

北斗星·万家火

◇文 | 陈公炎

暮色轻挽，余晖渐隐。我静立于办公室窗前，目光悠然远送。天际间，北斗七星如远古遗落的明珠，逐次亮起，闪耀着神秘而永恒的光芒；楼宇错落中，万家灯火似破土而出的星辰，层层绽放，晕染出人间的温暖与烟火。

此般天地交织之景，总将我的思绪牵向 Deep-Seek 实验室那彻夜不熄的荧光。在黔东南的层峦叠嶂间，雷公山腹地隐匿着一座苗寨。暮色四合，鳞次栉比的吊脚楼挑起暖黄灯火，宛如历史的守望者，静静诉说着岁月的深情与沧桑。20 公里外，FAST 天眼的银色光波穿越时空，与苗寨灯火遥相呼应，恰似古老与现代在时空经纬中悄然握手，如梦交织。

年近八旬的务仰阿婆，蜡染头巾下双眸如星。她在凉亭轻启双唇，《采药古调》随晚风流淌。智能设备静静聆听，将苗语转化为数据流，在云端重构古老智慧。研究团队惊喜地发现，歌谣中藏着 27 种草药方言词汇，与《黄帝内经》的阴阳五行悄然共振，仿佛一场跨越千年的对话在暮色中展开。经测试，系统方言识别率达 92.6%，这是从苗族史诗音频中淬炼出的文明解码器。

踏入敦煌莫高窟修复室，一场震撼心灵的数字之旅，悄然启程。修复师们身着专业服饰，与千年壁画静静对视。DeepMind 的工程师们专注静坐，目

光中满是对古老文明的敬畏与珍视，刹那间，时光仿若凝止。AI 似技艺卓绝的画师，借先进的图像识别与色彩分析技术，于千年壁画细微的裂隙间翩然穿梭。它并非以二进制代码生硬修补，而是巧妙借鉴莫高窟第 428 窟《药师经变图》的斑斓色彩谱系，在虚拟天地为飞天重制失落的华美霓裳。当因岁月残破的琵琶，经先进音频技术模拟，于虚拟云端奏响空灵悠扬之音，时空仿若交错，敦煌的月光携千年记忆，轻柔洒落在上海张江的量子计算机上。跃动的量子比特里，似藏着文明永续的奥秘，古老敦煌文明在现代科技润泽下，重焕蓬勃生机。

此刻，我仰望深邃星空，北斗七星如勺柄般稳稳指向北极，似一座永不更迭的灯塔，为漫漫征途倾洒熠熠清辉。大地上，无数智能设备微光闪烁，悄然勾勒一幅全新的文明坐标图。深圳，智能机器人以精准的动作控制，于钢琴上流淌出《月光奏鸣曲》的动人旋律；杭州，“监管沙盒”中萌生出闪耀伦理光芒的算法幼苗。刹那间，我豁然开朗：未来，是北斗星辉与万家灯火间永恒的对话。科技以无畏之姿丈量宇宙广袤，持续探寻未知边界；人文以温情怀抱呵护人心温热，赋予科技发展人性温度。在这星河与灯火交织的梦幻织锦中，我们正以笔墨蘸满星辰，绘就人类文明历史长河中不朽的诗篇。

藏在喜被里的爱

◇文 | 顾建虹

最近天气忽冷忽热，总在想着盖什么被子好：鹅绒被、蚕丝被……盖几天，换一种，总感觉被子不够贴身，不够暖和。一天忽然听同事感慨：“盖来盖去还是棉被子舒服！”

棉被子我也有啊。结婚时，母亲特意给我做了 10 床喜被呢。我抽空去了趟老家，把一柜子被子翻出来了。28 年过去了，被子如今依然崭新如故，一针一线是那样齐整。抚摸着那喜庆的绸缎被面，往事如潮水般涌来。

我结婚时，母亲想方设法请来已经改行的弹棉花匠人，在家干了五天四夜，弹了 10 床被絮。里面的棉花是我上初中的时候，母亲从供销社买来的。那几天，我下班回家就听到房间里“嘭、嘭”的响声，偶尔好奇开门探头，只看到师傅戴着口罩，腰间系着绷带，上面斜插着一根二指宽的竹条，超出头顶的那头系着一根绳，吊住一张大弓。手里的一只木槌，不停地敲击面前的“琴弦”。随着一声声铿锵有力的弦响，“琴弦”不停地在棉花堆中起伏震颤、上下翻飞，触弦的棉花

蓬松飞舞起来，顿时，满屋子棉絮像朵朵雪花，扩散、飘逸、升腾，直钻人的鼻孔。师傅的衣服上、头发上、眉毛上都挂着细微的棉絮，活脱脱就是个“雪人”。棉被基本成型，师傅将经纬纱线根根牵扯起来，铺到棉被上。因知道这是结婚的喜被，师傅做得特别讲究，用几根红纱线点缀棉被四周，并描上大红的“囍”字或“百年好合”“早生贵子”等字样。

母亲很满意，而年轻时的我心气高，倒觉得这传统手艺未免太老套了些。又因为被子做的是 1.5 × 1.8 米的传统尺寸，不适合人高马大的我和丈夫，因此，这几床喜被一直没怎么使用。母亲曾说要不把被子拆了改做成 2.2 × 2.3 米的？我立马否决。多年过去，母亲把那几床喜被珍藏在柜子里。而在我心里，这几床喜被虽然仅盖过几回，却从未想过要拆掉。

每次开柜看到喜被，便会想到母亲当年尽心竭力购买最好的棉花，千方百计地聘请匠人，一针一线地仔细缝合……这些都是一个母亲对行将出嫁的女儿的爱和祝福啊。

春夜的咏叹

◇文 | 曾毓琳

鸟儿已经归巢
它们把今日的总结会议
开得春情荡漾

潮湿的风吹来村姑的低唱
那些蓄势待发的芽苞
终于有了绽放的时机

无声的浅绿和热烈的绯红
都完成了最后的彩排
只等第一缕晨曦

溪流恣肆，青山如故
我奔忙的一生
被柔细的雨丝裹进又一个春天



许毓坚 摄

婺江

风软一江水·千年风华



投稿邮箱:179243849@qq.com

遵守交规 文明出行



金华市传媒集团宣